
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 11. Februar 2019 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/2931 
7. Wahlperiode 12.02.2019 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Besetzungen der Funktionsstellen an den allgemeinbildenden und beruflichen 
Schulen des Landes Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 
 

1. Welche Anzahl von Funktionsstellen an den öffentlichen allgemein-

bildenden und beruflichen Schulen des Landes ist gegenwärtig nicht 

oder nur amtierend besetzt (bitte nach Schularten und Schulamts-

bereichen getrennt angeben; für angeführte amtierend besetzte Stellen 

bitte das Schuljahr und den Zeitraum, seit dem diese Stellen amtierend 

besetzt worden sind, angeben)? 

 
 

 

Die nachfolgende Darstellung bezieht sich ausschließlich auf die Stellen für Schulleitungen. 

 

Gemäß § 101 Absatz 1 Schulgesetz hat jede Schule eine Schulleiterin oder einen Schulleiter 

und eine stellvertretende Schulleiterin oder einen stellvertretenden Schulleiter. Mit Erfassungs-

datum 3. Dezember 2018 liegen 46 tatsächlich vorübergehend besetzte Leitungsstellen vor. In 

einer Reihe von Fällen liegt bereits mindestens eine Bewerbung auf die jeweils entsprechende 

Ausschreibung vor. Diese Auswahlverfahren laufen, sind jedoch noch nicht abgeschlossen. 

 

Alle nachfolgend genannten Leitungsstellen sind im laufenden Besetzungsverfahren durch 

Stellvertreterinnen und Stellvertreter beziehungsweise durch Lehrkräfte kommissarisch besetzt. 
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Schulamt Schulart Schule Funktion Schuljahr 

der komm. 

Besetzung 

Vakanz ab 

Datum 

(Zeitpunkt 

komm. 

Besetzung) 

Greifswald Grundschule Lassan Schulleitung 2018/2019 01.08.2018 

Greifswald Grundschule „Ferdinand von Schill“ 

Stralsund 

Schulleitung 2018/2019 01.08.2018 

Greifswald Grundschule „Schwalbennest“ Krien Schulleitung 2017/2018 01.08.2017 

Greifswald Grundschule „Thomas Müntzer“ 

Lüdershagen 

Schulleitung 2017/2018 01.02.2018 

Greifswald Grundschule Horst Schulleitung 2016/2017 01.08.2016 

Greifswald Regionale Schule „G. L. Th. Kosegarten“ 

Wolgast 

Schulleitung 2017/2018 01.08.2017 

Greifswald Schule mit dem 

Förderschwerpunkt 

Lernen 

„J. H. Pestalozzi“ 

Greifswald 

Schulleitung 2017/2018 01.07.2018 

Greifswald Grundschule „Thomas Müntzer“ 

Lüdershagen 

stellvertretende 

Schulleitung 

2018/2019 01.08.2018 

Greifswald Grundschule „Dr. Th. Neubauer“ 

Grimmen 

stellvertretende 

Schulleitung 

2018/2019 01.08.2018 

Greifswald Grundschule „Villa Kunterbunt“ 

Anklam 

stellvertretende 

Schulleitung 

2018/2019 01.08.2018 

Greifswald Grundschule Strasburg stellvertretende 

Schulleitung 

2016/2017 01.03.2017 

Greifswald Grundschule Lassan stellvertretende 

Schulleitung 

2014/2015 01.08.2014 

Greifswald Grundschule „Peenetal“ Görmin stellvertretende 

Schulleitung 

2006/2007 01.09.2006 

Greifswald Regionale Schule „Ernst Thälmann“ 

Eggesin 

stellvertretende 

Schulleitung 

2018/2019 01.08.2018 

Greifswald Regionale Schule mit 

Grundschule 

„J. Ch. Adelung“ 

Spantekow 

stellvertretende 

Schulleitung 

2018/2019 01.08.2018 

Greifswald Schule mit dem 

Förderschwerpunkt 

Lernen 

Sonderpädagogisches 

Förderzentrum der 

Hansestadt Stralsund 

stellvertretende 

Schulleitung 

2017/2018 01.02.2018 

Greifswald Schule mit dem 

Förderschwerpunkt 

Lernen 

„J. H. Pestalozzi“ 

Greifswald 

stellvertretende 

Schulleitung 

2017/2018 01.07.2018 

Neubranden-

burg 

Grundschule „Kletterrose“ Burg 

Stargard 

Schulleitung 2018/2019 01.10.2018 

Neubranden-

burg 

Grundschule „Kiefernheide“ 

Neustrelitz 

Schulleitung 2018/2019 01.08.2018 

Neubranden-

burg 

Grundschule „Fritz Reuter“ 

Stavenhagen 

Schulleitung 2018/2019 01.08.2018 

Neubranden-

burg 

Grundschule „Uns lütt Schaul“ Kargow Schulleitung 2012/2013 01.09.2012 

Neubranden-

burg 

Integrierte 

Gesamtschule 

„Walter Karbe“ 

Neustrelitz 

Schulleitung 2018/2019 01.10.2018 

Neubranden-

burg 

Regionale Schule mit 

Grundschule 

Tützpatz stellvertretende 

Schulleitung 

2018/2019 01.10.2018 
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Schulamt Schulart Schule Funktion Schuljahr 

der komm. 

Besetzung 

Vakanz ab 

Datum 

(Zeitpunkt 

komm. 

Besetzung) 

Neubranden-

burg 

Regionale Schule mit 

Grundschule 

„J. H. Voß“ Penzlin Schulleitung 2018/2019 01.08.2018 

Neubranden-

burg 

Regionale Schule mit 

Grundschule 

„J. H. Voß“ Penzlin stellvertretende 

Schulleitung 

2017/2018 01.08.2017 

Neubranden-

burg 

Schule mit dem 

Förderschwerpunkt 

Lernen 

Förderzentrum 

„Pestalozzi“ 

Neubrandenburg 

stellvertretende 

Schulleitung 

2017/2018 01.02.2018 

Neubranden-

burg 

Schule mit dem 

Förderschwerpunkt 

geistige Entwicklung 

Mosaik-Schule Groß 

Miltzow 

stellvertretende 

Schulleitung 

2018/2019 01.10.2018 

Neubranden-

burg 

Schule mit dem 

Förderschwerpunkt 

geistige Entwicklung 

Schule Sonnenhof 

Demmin 

stellvertretende 

Schulleitung 

2017/2018 01.08.2017 

Rostock Grundschule „J. W. v. Goethe“ Gnoien stellvertretende 

Schulleitung 

2018/2019 01.08.2018 

Schwerin Grundschule Wismar (neu) Schulleitung 2018/2019 01.08.2018 

Schwerin Grundschule Dabel Schulleitung 2015/2016 01.08.2015 

Schwerin Regionale Schule mit 

Grundschule 

Proseken Schulleitung 2018/2019 01.08.2018 

Schwerin Schule mit dem 

Förderschwerpunkt 

Lernen 

„An den Linden“ 

Grevesmühlen 

Schulleitung 2012/2013 12.07.2013 

Schwerin Schule mit dem 

Förderschwerpunkt 

geistige Entwicklung 

Boizenburg Schulleitung 2014/2015 01.08.2014 

Schwerin Grundschule „Am Stadtpark“ Brüel stellvertretende 

Schulleitung 

2018/2019 01.08.2018 

Schwerin Grundschule „Fritz Reuter“ 

Ludwigslust 

stellvertretende 

Schulleitung 

2018/2019 01.08.2018 

Schwerin Grundschule „Fritz Reuter“ Crivitz stellvertretende 

Schulleitung 

2018/2019 01.08.2018 

Schwerin Grundschule Lübow stellvertretende 

Schulleitung 

2018/2019 01.11.2018 

Schwerin Grundschule „Adolf Diesterweg“ 

Parchim 

stellvertretende 

Schulleitung 

2017/2018 01.02.2018 

Schwerin Grundschule Neukloster stellvertretende 

Schulleitung 

2016/2017 01.02.2017 

Schwerin Grundschule Mestlin stellvertretende 

Schulleitung 

2013/2014 01.02.2014 

Schwerin Grundschule Dabel stellvertretende 

Schulleitung 

2013/2014 01.02.2014 

Schwerin Grundschule „Am Mühlenteich“ 

Hagenow 

stellvertretende 

Schulleitung 

2010/2011 01.09.2010 

Schwerin Regionale Schule „Werner von Siemens“ 

Schwerin 

stellvertretende 

Schulleitung 

2018/2019 01.08.2018 
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Schulamt Schulart Schule Funktion Schuljahr 

der komm. 

Besetzung 

Vakanz ab 

Datum 

(Zeitpunkt 

komm. 

Besetzung) 

Schwerin Regionale Schule mit 

Grundschule 

Schlagsdorf stellvertretende 

Schulleitung 

2018/2019 01.08.2018 

 
Berufliche Schule Landkreises Mecklen-

burgische Seenplatte 

Neubrandenburg 

stellvertretende 

Schulleitung 

2018/2019 01.08.2018 

 

komm. = kommissarisch 

 

 
2. Welche Anzahl von Leitungsstellen ist im Schuljahr 2018/2019 insge-

samt an den öffentlichen allgemeinbildenden und beruflichen Schulen 

vorhanden? 

 
 

 

Für jede Schule im allgemeinbildenden und beruflichen Bereich steht jeweils eine Stelle für die 

Leitung und stellvertretende Leitung der Schule zur Verfügung. Für den allgemeinbildenden 

Bereich sind dies insgesamt 964 Stellen und für den beruflichen Bereich 42. 

 
 

 
3. Wie hat sich die Anzahl der Stunden im Leitungspool seit dem Schul-

jahr 2017/2018 insgesamt entwickelt (bitte getrennt nach Schularten 

angeben)? 

 
 

 

Die Entwicklung der Anrechnungsstunden für Leitungs- und Koordinierungsaufgaben des 

aktuellen Schuljahres im Vergleich zum Schuljahr 2017/2018 wird nach Grundtyp der Einzel-

schule nachfolgend dargestellt: 

 

Schulart Entwicklung Leitungspool in Lehrerwochenstunden 

Berufliche Schulen -19,0 

Förderschulen -26,0 

Gesamtschulen 21,0 

Grundschulen 202,0 

Gymnasien 5,5 

Regionale Schulen 42,5 

Mecklenburg-Vorpommern 226,0 
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4. Welche Anzahl von Lehrkräften verfügt bis zum 1. November 2018 

über eine Führungskräftequalifizierung und ist gegenwärtig nicht Mit-

glied einer Schulleitung (bitte getrennt nach Schulamtsbereichen und 

Schularten angeben)? 

 
 

 

In den Schuljahren ab 2015/2016 bis 2017/2018 nahmen wie folgt Lehrkräfte an der Phase 1 

(Lehrerinnen und Lehrer, die sich für eine Leitungsfunktion interessieren) und an der Phase 2 

(Lehrerinnen und Lehrer, die beabsichtigen, eine Leitungsstelle zu übernehmen) teil: 

 

Staatliches Schulamt 

Rostock 

Teilnahme an der 

Fortbildung 

davon nicht  

in der Schulleitung 

   

Grundschule 8 Lehrkräfte 3 Lehrkräfte 

Förderschule 4 Lehrkräfte 1 Lehrkraft 

Regionale Schule 9 Lehrkräfte 5 Lehrkräfte 

Gymnasium 6 Lehrkräfte 5 Lehrkräfte 

 

Staatliches Schulamt 

Schwerin 

  

Grundschule 7 Lehrkräfte 3 Lehrkräfte 

Förderschule 5 Lehrkräfte 1 Lehrkraft 

Regionale Schule 5 Lehrkräfte 2 Lehrkräfte 

Gymnasium 4 Lehrkräfte 3 Lehrkräfte 

 

Staatliches Schulamt 

Greifswald 

  

Grundschule 5 Lehrkräfte 3 Lehrkräfte 

Förderschule 4 Lehrkräfte 1 Lehrkraft 

Regionale Schule 13 Lehrkräfte 10 Lehrkräfte 

Gymnasium 3 Lehrkräfte 1 Lehrkraft 

 

Staatliches Schulamt 

Neubrandenburg 

  

Grundschule 7 Lehrkräfte 5 Lehrkräfte 

Förderschule 1 Lehrkraft 1 Lehrkraft 

Regionale Schule 7 Lehrkräfte 6 Lehrkräfte 

Gymnasium 9 Lehrkräfte 8 Lehrkräfte 

Gesamtschule 5 Lehrkräfte 4 Lehrkräfte 

 

Berufliche Bildung 

 

25 Lehrkräfte 

 

23 Lehrkräfte 
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5. Welche Anzahl von Lehrkräften befindet sich derzeit in einer 

Führungskräftequalifizierung (bitte getrennt nach Schularten, Schul-

ämtern und jeweiliger Phase der Qualifizierung angeben)? 

 

 

 

Im Schuljahr 2018/2019 befinden sich in der Führungskräftequalifizierung: 

 

 Phase 1 Phase 2 Phase 3 

(stellvertretende 

Schulleiterin/ 

Schulleiter und 

Schulleiterin/ 

Schulleiter- neu 

im Amt) 

 

Staatliches Schulamt 

Rostock 

   

Grundschule 2 Lehrkräfte 2 Lehrkräfte 3 Lehrkräfte 

Regionale Schule 2 Lehrkräfte 2 Lehrkräfte 4 Lehrkräfte 

Gymnasium 2 Lehrkräfte 2 Lehrkräfte 3 Lehrkräfte 

Gesamtschule 4 Lehrkräfte 4 Lehrkräfte - 

 

Staatliches Schulamt 

Schwerin 

   

Grundschule 3 Lehrkräfte 3 Lehrkräfte 5 Lehrkräfte 

Förderschule 1 Lehrkraft 1 Lehrkraft - 

Regionale Schule 3 Lehrkräfte 3 Lehrkräfte 2 Lehrkräfte 

Gymnasium 3 Lehrkräfte 3 Lehrkräfte 1 Lehrkraft 

 

Staatliches Schulamt 

Greifswald 

   

Grundschule 4 Lehrkräfte 4 Lehrkräfte 5 Lehrkräfte 

Förderschule 3 Lehrkräfte 3 Lehrkräfte 2 Lehrkräfte 

Regionale Schule 1 Lehrkraft 1 Lehrkraft 1 Lehrkraft 

Gymnasium 1 Lehrkraft 1 Lehrkraft - 

 

Staatliches Schulamt 

Neubrandenburg 

   

Grundschule 3 Lehrkräfte 3 Lehrkräfte 1 Lehrkraft 

Förderschule 2 Lehrkräfte 2 Lehrkräfte 1 Lehrkraft 

Regionale Schule 2 Lehrkräfte 2 Lehrkräfte 1 Lehrkraft 

Gymnasium 1 Lehrkraft 1 Lehrkraft - 

 

Berufliche Bildung 

 

10 Lehrkräfte 

 

10 Lehrkräfte 

 

2 Lehrkräfte 

 


